

LA IDEA

Periodico Político, Comercial y Literario



PAYSANDÚ AGOSTO 18 DE 1901

EDITOR - LUCIANO ARMERO

AÑO I NÚMERO-19

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MONTE CACEROS N° 82

Aparece los Domingos

— 10 —

SUSCRICCIÓN

Por mes Número suelto 6, 33 0, 10

Se imprime por la Imp. GUATEMBIRO

LA IDEA

PERPECTIVA

Sería necesario ser muy experto en descifrar jeroglíficos para arribar a conclusiones definidas en lo relativo a la política nacional, tan singulares y矛盾ados son los mecos que a diario se produsen en esa esfera. — No vale a entender el lector que cuando decimos políticas nacionales aludimos a la política del Partido Blanco.

Nosotros no somos expertos ni poco ni mucho en el arte de descifrar enigmas. Pero, eso no obstante, atando cabos, nos proponemos fijar nuestras ideas para emitir juicio sobre los fines que creemos debe conducirnos necesariamente el actual orden de cosas.

Para ello retrocederemos un poco; y como dicen los paisanos, recularemos para afirmarnos.

Nadie dudará de que la actualidad política de la República deriva de la paz y el pacto de Setiembre de 1897.

Nadie podrá negar que el alma de aquel pacto nacido fue el Sr. Cuestas, y Saravia que lo comprendió tal como él era grande.

A que mencionar en detalle la serie de acontecimientos que desde esa fecha incombible hasta el dia se han ido desarrollando, con nombre nuestro, en el escenario político de la República!

Venga así el Dr. Darío y diga si no se arrepiente de haber dicho lo que dijo en su artículo rotulado *al servitutem partatos*, que vio la luz en «El Bien» el año 1885 — Diga si entonces ni nunca hubiera creído él que el país contase en su seno con hombre de la talla política de Saravia y Cuestas que han tenido la habilidad pionera de crear un nuevo y lucido sistema de gobierno cual lo es el de coparticipación comanditaria!

Que dirán de esto los extranjeros que tanto ruido han metido con sus Tocqueville — Tocqueville — Thiers — y otros.

Pobres hombres! — Estarán avergonzados.

Pero dejemos a esos infelices y volvamos a nuestro asunto que reviste verdadera importancia (?)

Cinco años de existencia real es un hecho que nos habilita para decir que el sistema del gobierno de coparticipación comanditaria está radicado en el país.

— Y esto solo constituye un timbre de gloria inmarcesible que ningasa. Nación del mundo puede disputarnos por que n-

FOLLETIN

EL CONSEJO DE LOS JUEZ

6

Los misterios de Venecia

POR

Pablo Feval

CAPÍTULO I

... bien... Micaela está triste... mas no perdamos el tiempo, en ocho días han pasado muchas cosas de que te hablaré luego; ahora nos llamará un negocio importante. — Que regocijó preguntó Jacobo sorprendido al observar la tristeza que se pintaba en el rostro de su hermano.

gana otra otra nación lo tiene, ni lo ha imaginado siquiera como cosa posible de realizarlo.

Cierto es que para implantar ese sistema, sus autores han tenido que abolir el otro sistema implementado que antes imperaba, derrocando la asamblea vieja y rediciendo a la impotencia el Partido Colorado. Pero es preciso considerar que con tales actos el país ha ganado mucho; ha tenido un consejo de notables, que cantaba el credo. Tiene un contrato sobre construcción del puente que es tanto, hoy que pedir, mediante el cual podemos ver entallada con hermosa estrofa la coqueta del Plata el año 2001 próximo. Tiene un Banco donde depositar los dineros de Estado que se saquen del Banco de la República. Tiene de seis a setenta gobernaciones parciales que da gusto verlas funcionar sin hacer nada. Tiene una calle denominada Juan Lindolfo Cuestas, que es un primor. Tiene un partido nuevo militante llamado *conservador*, (de qué?) que entraña en sí la fuerza, destinado a destruir con su actividad la acción de los partidos que no sean el Cuestista. Tiene tanto en fin, el país, y tan bueno, bajo el excelente gobierno que rige actualmente sus destinos, que con ellos hay, más que suficiente, de sobra para eximir a los gobiernos colectivistas antecesores de este.

Felizmente áquellos cayeron para no lastimarse jamás. Así sea!

Si fuviésemos a sumar representando con cifras los beneficios que el país ha reportado del gobierno actual, el producto alcanzaría tan enormes proporciones que nosotros, y con nosotros muchos, no sabriamos leer la castidad. Y si se tratase de graduar específicamente la cantidad... oh! entonces no habría congreso de sabios capaz de apreciar nuestros parentescos, *adclarato*s, ni nun poniendo en juego todo el sentido de sus instrumentos—de microscópico abajo.

Ya hemos visto que todo lo enumerado es mucha... muchísimola!

Pero hay más. Le espera al país un beneficio que por su magnitud deja, muy atrás a todos los otros. Le espera después de Cuestas, la continuación del gobierno de coparticipación comanditaria por el Partido Blanco con Saravia en la presidencia titular de la República y Cuestas en su cargo, y con nosotros muchos, no sabriamos leer la castidad. Y si se tratase de graduar específicamente la cantidad... oh! entonces no habría congreso de sabios capaz de apreciar nuestros parentescos, *adclarato*s, ni nun poniendo en juego todo el sentido de sus instrumentos—de microscópico abajo.

Tal es la perspectiva que para nuestra visión se dibuja distintamente en el horizonte político de la República—sobre fondo rojizo.

Yremos tejiendo desle luenga la corona que como premio al mérito ceñirá la frente del autor de tantas maravillas!

La justicia casera

Probablemente es debido a la subversión moral predominante entre nosotros.

— Vente, dije, este, arrastrándole consigo con una vivacidad que se parecía a la de él.

Los dos hermanos se alejaron y durante el trayecto no pronunciaron una sola frase.

Pasado un cuarto de hora llegaron a casa de Israel donde encontraron a Micaela ocupada en zurcir en sus redes.

Las facciones de Israel se hallaban tan descompuestas, su rostro se hallaba tan pálido, había en su rostro todas sus facciones en aire de desesperación tal, que Michael no pudo contener un grito al percibirla; levantose de pronto y se dirigió hacia él con cierta quietud.

Israel, dijó la joven cogiendo sus manos que te pides que ocúpate de mí, pero has oido?

Isael no dijo nada, rechazó con facilidad las manos de su esposa, dirigióse a la puerta que cerró con llave y yo vi que llevaba su hermano.

Su espíritu lo miraba todo sin pronunciar una frase.

que los gobiernos modernos no han fijado nunca su atención en la administración de justicia. Creemos que eso ha sucedido porque los hombres dirigentes han creído por obvia que aquella justicia no guarda similitud con la política, siendo así que, precisamente, es la justicia el resort principal del gobierno de las naciones, y por consecuencia el más importante de los ramales de la política, y sea la ciencia del gobierno.

Como todo lo que existe se resiente negativamente de su origen, nuestra justicia es defectuosa por eso en su esencia. Ha sido descendida.

En vez de beneficiosa es perniciosa por los vicios que afectan su administración debida a la rehacienda de los principios eternos sobre que debiera reposar.

Generalmente hablando nuestros magistrados entienden que su investidura les confiere el poder de castigar, dar, y quitar a sus semejantes según su particular criterio respecto de la ley civil, y obtén en consecuencia, pero sin haber pensado siquiera que la justicia solo es tal cuando su aplicación se deba a la virtud.

Es clag que tal modo de proceder desacredita a la justicia que así aparece haciendo a la sociedad un sin número de victimas ya del error ya de la pasión de los encargados de administrarla.

Pero eso no obstante a ninguno de nuestros políticos se lo ha ocurrido fijar su atención en tan grave mal y prender a una reforma que lo repare, ó lo ampare siquiera, si nun no fuese posible por el momento.

Entre los indigenas el juez supremo es el hombre mas viejo y mas bueno de la tribu. Entre nosotros la mayor parte de los magistrados son jóvenes de corta edad que a penas han aprendido a leer las leyes, sin entenderlas quizás, cuando ya salen de la escuela con el título de doctoras en jurisprudencia y rectores de la pesteña de juzgar a sus semejantes mediante un nombramiento de Juez *ad perpetuam* a otros cargos.

Si admitimos la autoridad del proverbio aquél «la experiencia es la madre de la ciencia», hemos de convenir en que nuestro gremio magistral no avençaja en nada a la magistratura llamada impropiamente salvaje, pues esta, al menos, tiene en su favor la experiencia inherente a la avanzada edad, — condición de que carecen los hombres jóvenes.

La administración de justicia en el Departamento está desempeñada por hombres jóvenes desde muchos años atrás. Y, a pesar de nuestros progresos en civilización y cultura tan degantados, — si comparamos la justicia actual con la de los tiempos de los Alcaldes Ordinarios, está fuera de toda duda que en aquellos tiempos teníamos justicia buena y barata, en tanto que hoy la tenemos pesada, cara, y tardía. Y lo peor es que en vez de mejorar con el ejercicio continuado vamos empeorando cada día. En vez de fijar las ideas en la aplicación del derecho los magistrados jóvenesandan haciendo zig zags en el campo de la legislación, de tal suerte que puede decir:

Hasta ya unos segundos que su espíritu se hallaba dominado por un terror indescriptible; antes de que Israel abriese la boca advinaba lo que iba a decirla.

El joven se volvió hacia su esposa y se dio vueltas a algunos pasos de ella. Estaba más pálida, que antes y sus ojos rebogaban de lágrimas.

Por fin dijo a su esposa con voz alterada:

— Michael, vamos a separarnos.

— ¿Qué estás diciendo?... replicó la joven.

— Vamos a separarnos, continuó Israel; no vengo aquí para dirigirte reproches; no soltaré una palabra amarga; pero dentro de un instante abandonarás mi casa y volverás a la de tu padre.

— De mi padre! — balbucoé Micaela alzando sus ojos en el firmamento.

— Esa dicha, continuó Israel, ha durado dos años; pero llegó un día en que un hombre, un intelectual, me robó tu cariño, te turbó el corazón, extravió tu juicio y esto hizo que lo olvidaras todo, que lo olvidaras todo, que olvidaras mi amor y tu honesta y lo que debías al nombre de tu marido y de tu padre.

— Israel... yo te juro... balbucoé la joven.

— Por el pacto de ocho días, continúo Israel bromeante; el Señor Stento alquiló mi casa y mis brazos desde las diez de la noche hasta las cuatro de la mañana; y pudiste decir Micaela, donde iba el señor Stento mientras yo le aguardaba al pie de su palacio?

Micaela no respondió.

— Israel temblaba 'e coraje.

se de ellos que, como los matones que se montan, han perdido los estíos.

Dicen esto por que unas veces nuestro Fiscal y nuestro Juez Departamental interpretan la ley de suerte que no admite la excepción de un "pés" cuando el delito imputado es daño que se castiga con más de seis meses de prisión y otras veces el uno y el otro autorizan la extinción en caso idéntico, como por ejemplo en los casos de Alvez Pereira y de Nobile por abigato.

En el caso reciente del capitán D. Mauro G. Fernández el Sr. Fiscal pidió que se le pusiera en libertad incondicional y

se instruyera un sumario en regla porque había sido indebidamente preso desde que no mediada *Infraganti delito* si querella de parte; y en el caso de Handbury, Santirano, y Cespedes, que llevan cinco meses de prisión con once días de incomunicación y de pojo del dinero que tenían en sus bolsillos cuando los aprehendieron, —sin que medie en contra de ellos ningún género de prueba,— sin que se haya constatado por escrito ni siquiera la existencia del delito supuesto, —el mismo Sr. Fiscal se opone a la libertad de los penados, afirmando con falsedad que fueron presos en *infra-ganti delito*, y pide que se lleve adelante la instrucción del sumario.

En el caso del capitán Fernández había sumario instruido, y, eso no obstante, el Fiscal pide que se instruya otro sumario. El Juez en este caso no hizo lugar a lo pedido por el Fiscal y dispuso la excarcelación bajo fianza.

Pero en el caso de Handbury, Santirano, y Cespedes que no hay sumario instruido por entero desde que el Fiscal pide que se lleve adelante el sumario, — de lo que se infiere que no hay constatación de la existencia de un delito, — el Juez de conformidad con el Fiscal, los niega los precios hasta la sal y el agua, siendo así que su prisión se debe a un atentado ejecutado.

Hermosa justicia!

DE ITALIA

ES PARÍS EVITAZIOS EN ITALIA

El sentimiento religioso

LAS MUJERES

Viareggio, 29 de junio de 1901.

En el trayecto de Ancone a Macerata tuvo la fortuna de oír una interesante conversación postrado en su asiento, no de los habitantes del campo. Estuvo visto que no hay gente más fija de embocar que los obreros y como están organizados y regimentados votan compactos por los candidatos que mejor saben pintarles los horrores de la situación presente, las deficiencias de la situación futura, cuando ellos, los declamadores, lleguen al golpeo.

Aun no está probado si bajo ciertos aspectos la instinción deficiente que hace perder toda la desconfianza en sí mismo y tomar fácilmente el ranbo por las hojas, no es peor que la ignorancia completa.

Pero esto no impide, — continuó el otro— que sea el número el que decide de la suerte de los gobiernos y hasta de las instituciones y al punto que vemos el número n° estarán dentro de poco de nuestra parte. En las ciudades de la Romagna, por lo demás y en muchas otras que han elegido diputados de la extrema izquierda, no hay masas obreras, y sin embargo votan por los socialistas o republicanos.

Jacobo se uechaba con los ojos bajos y el corazón opacido.

Esto es una traición a fama! gritó su hermano y juicio que le ha de costar caro... Pero no hablamos de esto: he prometido que sabréis conservar mi confidencial y seré dueño de mí mismo...

Micaela: Jacobo va a acompañarte a tu casa.

— Oh, Dios mio! gritó la joven; mi pobre menester.

Si tiene valor para ello obrará muy bien.

— Nunca Nuncas!

— Pues bien ahí está la puerta abierta, Micaela; quizá el Sr. Stento será menos cruel que vuestro padre.

— No tenéis pio lad!

— Tampoco la tuvisteis de mil.

— Israel! Israel! dijo Micaela despidiéndose con las manos de su hermano, si me haces amado, si, no obstante mi falta, guardad en vuestra alma un resto de compasión, no me tireis lejos así de vuestra casa... No lugais que dasespero, no me devolvais a mi padre.

Agrega V.L. a la actividad extraordinaria de los unos, la indolencia proverbial de los otros y comprende que si no hay que tener graves consecuencias y complicaciones para importarle no lejano. Hay que arrebatarlos a los partidos extremos la parte sana y factible de su programa, el mejoramiento de las clases obreras, el alivio de las cargas que pesan sobre las clases agrícolas, estimular las iniciativas útiles y secundas. El mejoramiento económico se ha obtenido independientemente de la acción de los gobernantes; pero hay todavía mucha miseria, mucho descontento. Hay que hacer una política clara, definitiva, hay que saber lo que se quiere y a dónde se va.

—Y una política energética, sobre todo, continuó el otro, no débil, vacilante, contradictoria como la de los últimos gabinetes. Eso de ir a China para luego retirarse ante una simple amenaza, encarecer miles de ciudadanos para luego ponerlos en libertad con insultos, provocar borrhadas con un decreto ley para luego derogarla, reformar el reglamento de la marina para no tener después el valor de aplicar la reforma, se llamaría cualquier cosa, pero no gobierno de una gran nación.

Hombres de fibra, aptos y bien intencionados: he ahí lo que falta. Los hubiese que obrasen bien e infinitos respecto a todo el mundo visto cuán pronto se acabarían los brios de los partidos avanzados. Empiecen resultar ser por ahora los únicos que están orientados; cuentan con eradores de primer orden, con hombres de acción y de talento que hacen conciencia todos sus esfuerzos. A un solo objetivo: explotar las debilidades del gobierno y minar el orden de cosas existente. Los partidos monárquicos, en cambio, marchan sin plan y sin rumbo y a la defensa de las instituciones sus principales hombres anticipan sus miras y ambiciones personales sus rencillas, sus pasiones. Si esto continúa así, no tardará en llegar un momento muy critico para todos.

Como los dos personajes, en lugar de recordar de mí, sin duda por el hábito de hacer uso de la palabra, soñaban con la vista mi aprobación no pude resistir al deseo de intervenir en la conversación, a lo que accedieron gustosos y observar más o menos lo siguiente:

He visitado esta mañana el santuario de Loreto y he visto allí centenares de fieles. Algunos contienen más se anuncianan para esta noche; y alrededor de la construcción mariana que cierra la habitación y capilla de la Virgen, he contemplado con asombro los surcos ya profundos que las rodillas de los devotos han hecho en el mármol y un cordón de mujeres de edad y condición diversas, andar sobre las rodillas por esos mismos surcos para cumplir en esa forma el giro exterior del edificio. Había dos campesinas que no eran viejas ni feas que para hacer más eficaz su penitencia y para no gastar sus ropas, se habían levantado estas y apoyaban sus rodillas desnudas sobre la dura piedra.

Ustedes no deben ignorar las proporciones que han asumido las peregrinaciones motivadas por el Año Santo, ni los entusiasmos que suscitan de vez en cuando ciertas supuestas apariciones divinas como la de Alice del Colle en París, que atrajo durante varias noches consecutivas a cientos de fieles en armas y acero por trastornar y alucinar al sindicato y a los mismos consejales. ¿Cómo se explica el temor que ustedes manifiestan de un triunfo de los partidos extremos con tanta religión y tanta superstición como hay todavía en las masas italiane?

—El sentimiento religioso,—contestó uno de ellos,—es muy vivo entre los trabajadores del campo, pero muy débil, casi nulo en las masas obreras; y como éstas se hallan organizadas y aquéllos dispersos en toda la do los resultados. P. J. lo demas los extremos se tocan y como los opositores de una situación se entienden siempre cuando se trata de derribar, si los católicos tomanen parte activa en las luchas políticas harían enemigos comunes con los socialistas. Esto se ha visto muchas veces en Francia; allí también había sentimiento religioso y sin embargo fue posible la comunión.

La discusión tomó entonces mayor vuelo y se hablo de los embajadores del mundo, de la facilidad con que éstos se engranan a los que les prometen una suerte, muy parecida a la eterna felicidad que la religión promete a los creyentes; se habló también del buen sentido del pueblo italiano que nunca se extraña sin las explotaciones interesadas y del rey, del gobierno, de los impuestos, de los principales oradores de la cámara. El tren, entretanto, iba dejando atrás a Recalcati, Civitanova y llegaba ya derecho a Macerata, donde me despedí de los dos hombres políticos que signaron el viaje.

¡Qué es nulo de observaciones se hacen al recorrer regiones llenas de ciudades y pueblos siquiera no llenos entre las mas pobradas y prosperas de Italia! Aquí artesanos que comien con un apunte de verdor que envidiaría el mismoconde Ugolino, pedazos de tripas de buey ó de cerdo crudas o simplemente hervidas sin condimento alguno; allá, en los salones de un hotel ó de un restaurante, grupos de oficiales que acudan en todas partes y que de todo hablan y discuten menos, generalmente, de cosas militares, justificando así la anecdotes de la moneda que Moltke reservó inútilmente para el primer centenario de los que comían con el que nublase de cosas útiles é intrascendentes; en otra parte, una matrona robusta y simpática que os llama la atención con sus pechos salientes y sus encías caderas y que luego la veis disputar entre las asas de los presentes con los guarda de consumo que han oteado enseguida que los pechos eran estóicos y las caderas hinchadas, como aquellos, con carne de cerdo ó de otra clase; mas lejos, convergencias sobre religion, finanzas, teatro, industria, agricultura, que a veces os sorprenden por su precision y buen sentido, otras por lo displicentes.

Cuando raienos se piensa se encuentran ciudades bonitas y originales que aventajan en mucho las referencias de las guías, como Macerata y Brugia, ambas situadas sobre colinas a unos 500 metros de altura y cuya visita recomiendo, especialmente la de Brugia que, en mi opinión, es mucho mas atractiva y pintoresca que Siena. En otros puntos, en cambio, experimentan decepciones como en Civitavecchia que valdría bien poco como ciudad si no tuviese el palacio ducal y no tuviese la patria de Rafael, o no encontráis las bellezas que las guías os mandan admirar, o lo que atentamente la vista bajo el estímulo de algún nombre histórico, como el del lago Trasimeno que va a ser enjuagado y convertido en un gran emporio agrícola no obstante su enorme masa de agua y sus ociosos y tantos kilómetros cuadrados de superficie.

Llega para los extranjeros de razacinta queda siempre el tema inagotable de las mujeres que se quisieran penetrar a fondo hasta formarse a respecto una idea clara y precisa.

Tomadas en conjunto las más bonitas de una región con las mas feas de otra, las instruidas con las ignorantes, las de la clase media y alta con las que pertenecen a las clases más humildes: responde la mujer italiana al concepto de belleza, de poesía, de amor ardiente que de ella se tiene?

Rara vez la realidad llega a satisfacer las concepciones de la imaginación; empero, para establecer la verdad de las cosas, se mira con curiosidad a la mayor parte de las mujeres, con preferencia a las jóvenes y bonitas.

Pero el terreno de las referencias y de las observaciones es tan extenso y fecundo que es preciso buscarle un límite si no se quiere que aquéllas también acaben por ser monotonas e insulsas.

Anibal Latino

Miscelánea

INVENTO ÚTIL

La lámpara de alcohol

EL ENSAYO

El Sr. Denayrouse es el sabio francés que ha logrado fabricar una mecha muy parecida a la de Auer, aventajándola en que da una luz clara y brillante, sin el temor de volverse que es peculiar a la fósfora. Pero su mayor mérito es tal vez el de haber encontrado una forma práctica de alumbrado a alcohol que se persigue por tantos químicos europeos, deseosos de aprovechar ese producto que tan lamento se produce hoy, evitando la costosa importación del petróleo.

Especiamente el alumbrado llevado a los numerosos pueblos de numerosas personas prudentes, a las que habrá tenido engañadas en todos los referentes a su posición social y pecuniaria, a provechándose de esta situación para explotarlas de mil modos.

Al acusado soltó versos hasta hace poco pasando en Paderna, en compañía de algunos «gentlemen rider» conocidos.

GUTEMBERG

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

Calle Uruguay esquina Queguay

En este establecimiento perfectamente montado se confecciona cualquier trabajo con un 25% de rebaja de los otros establecimientos de igual clase, garantizando la puntualidad en los trabajos que se lo encomiencen.

Ofrece también con material suficiente para la impresión de periódicos ó semanarios, lo todo por precios relativamente económicos.

Queguay esquina Uruguay

AVISOS

LUCIANO ARM

Procurador

Ofrece sus servicios para la tramitación judicial ó administrativa.

Escritorio: Calle M. ros No. 85.

Amabilio Martínez

ABOGADO

Ha reabierto su oficina calle Monte Caseros N.

RUFINO B. BENÍTEZ

Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales y administrativos ante las autoridades correspondientes.

Recibe órdenes en Queguay No. 88.

Juan D. Schweinfurth

ESCRIBANO

Ha trasladado su oficina en el local de la Sociedad Flórida entre 33 y 34 Montevideo.

ALOS INTERESAD

Se avisa que en el Juzgado de la 2.ª sección se han juntas de 8 a 11 y 1 a 4 p. m.; y en las demás en la oficina establecida en mi casa calle Washington 226.

Do. Tomiro G. Benítez

Almacén Ibe

RAFAEL PUNTO

Plaza Constitución

En esta acreditada y famosa casa encontrarás el más amplio abanico de artículos de las mayores marcas que se conocen.

Especialidad en vinos y licores.

Calle 18 de Julio esq. Caseros.

Res. Juan de la Plata

DE JORGE MARCU

Calle 8 de Octubre esq. PAYSANDU

Los estafadores elegantes

UNO DE TANTOS

En un club extranjero era ayer el tema de los más variados comentarios, la exposición elevada a la autoridad por un grupo de distinguidos caballeros, respecto a la conducta incorrecta y quizás criminal, observada por una persona llegada hace algún tiempo de Europa.

Decidose que el acusado, manejando libremente, se había granjeado las simpatías de numerosas personas pudientes, a las que había tenido engañadas en todos los referentes a su posición social y pecuniaria, a provechándose de esta situación para explotarlas de mil modos.

Al acusado soltó versos hasta hace poco pasando en Paderna, en compañía de algunos «gentlemen rider» conocidos.

Ultimamente había manifestado deseos de visitar nuestros establecimientos guardando el secreto de su rico catálogo pa-

tro. El Sr. Juan Cruz Soto está fuera de país y en franca convalecencia gracias al doctor Barreiro y Lombardini que lo tratan. Nos es sumamente grata conseguir esta noticia.

Res. Juan de la Plata

Avisos repetidos

ANTONIO R. BARREIRO

Médico cirujano; especialista en enfermedades de niños.
Calle 18 de Julio entre Junta y Mielorda

DR. LUIS GUTIERREZ
MEDICO CIRUJANO Y PARTETO

Ha trasladado su consultorio médico a calle 18 de Julio número 23, al lado de Batán de Leyes.
Se dedica especialmente a las enfermedades de niños.

DE LA FARMACIA DE FEJO

Este jarabe ha dado resultados satisfactorios a todas aquellas personas que lo han usado en las diferentes clases de tos. La propiedad es debido a un aceite esencial y principios activos que contiene dicha planta, calma la tos por violencia que sea.

Su propiedad de antiséptico y expectorante hacen el remedio más efectivo para el asma, bronquitis, tos convulsiva, dificultad de respirar, tos seca, falsocrup, principio de tos, influenza y todas las demás afecciones del pecho y pulmones.

Aprobado por el Consejo Nacional de Higiene en sesión 4 de Mayo de 1901.

Se vende á 50 cts. el frasco en la Farmacia De Fejo calle 18 de Julio N° 280 esquina Independencia.

EL MEJOR RETRATO

do

Mario Mautone

El que desee un buen retrato hecho con toda perfección no deje de visitar esta acreditada fotografía donde encontrarán las últimas novedades del ramo, garantizando la perfección, pronto y económico. Especialidad en retratos para niños, retratos hasta el tamaño natural el Platino Bromuro. Se retira aun que esté el día nublado.

Horas de 8 1/2 a.m. 5 p.m.
Calle 18 de Julio N° 247.
Piso.

ÁNGEL Y JOSÉ CROVETO Y Hno.
Esta casa cuenta con un servicio especial de carrozajes el que pone á disposición de la distinguida sociedad sanducera.

A cualquier hora del día y de la noche puede pedirse carrozajes tanto para la ciudad como para la campaña.

Por la compañía telefónica "La Sanducera", puede dirigirse el que necesite del servicio de la Cochera Urugvaya á la calle Comercio 151.

EMPRESA DE POMPAS
FUNEBRES
SANTIAGO YELMINI

Esplendidos coches fúnebres para servicio de entierro de 1^a, 2^a y 3^a clase.

Especialísimo servicio á toda hora ya sea de día ó de noche, como lo deseé el solicitante una especie de capilla ardiente en pavimento en la que se puede colocar de 15 a 30 lucas, y unas lujosas cortinas para las salas mortuorias.

Altitudes del mas lujo el más modesto, contando con varios accesorios por dentro y sábanas en raso ó en terciopelo, los hay también con tapas de cristal. Los precios no admiten competencia.

Toda persona pobre que compre un cajón de 3 pesos tendrá el funeraria gratis.

Calle Comercio número 156 entre 8 de Octubre y Sarandí.

Santiago Yelmani.

Dino Salvió

Esta acreditada casa se ocupa de hacer toda clase de trabajo de fantasía en oro y plata, así como grabados sobre metálico.

Componen también instrumentos de música y máquinas de coser de cualquier sistema.

Especialidad en compositores de Relojes.

Casa de confianza—Calle 18 de Julio N° 156.

Piso. Atajo 12.

AL CALZADO INGLÉS

QUEERI'S CALZADO BARATO

Acudid sin duda a la zapatería

DEL CALZADO INGLÉS

Calle 18 de Julio esquina Queguay

Habiendo resultado popular el establecimiento ocupando una gran parte de la extensión de su local, económico á las familias y numerosa clientela en general, que se ha hecho una notable roba de los antiguos precios: toda persona que visita la casa del calzado inglés quedará satisfecha de sus precios reducidos, variedad de clases, elegancia y solidez en su calidad.

En el calzado sobre medida y para mejor comodidad de los caballeros y señoras que poseen o tienen economía á la casa, se les trae la medida á domicilio.

PRECIOS QUE NO ADMITEN COMPETENCIA

CALZADO PARA HOMBRE

Botines de becerro desdoblado	\$ 1.10	2.00
" " con botones	\$ 1.30	2.00
" " In tro desdoblado	\$ 1.50	2.50
" " con botones desdoblado	\$ 2.00	3.50
" " charol	\$ 3.00	3.00
" " " "	\$ 2.50	3.50
Capotes de varias clases desdoblado	\$ 1.00	1.00

CALZADO PARA SEÑORA

Clases de lustre abrochado desdoblado	\$ 1.00	2.00
" " Con botones desdoblado	\$ 1.50	2.00
" " charol abrochado desdoblado	\$ 1.50	2.00
" " con botones	\$ 1.00	2.00
Zapatos de varias clases desdoblado	\$ 0.50	1.00

Especialidad en BOTAS Y CALZADO al estilo inglés de becerro, buey, cuero de Rusia, charol, ciervo, cabritilla, además de botines para montar y otros.

Otro tanto variado en artículos de almacén de zapatos, a precios muy reducidos como lo plaza de Montevideo.—VENTAS EN GENERAL AL CO. TAO.

Martin Echart—Calle 18 de Julio esquina Queguay—Paysandú.

F. 1.—Piso.

MUEBLERIA CIVELLI

Calle 18 de Julio 326

DA EN LA EXPOSICION FERIA DE PAYSANDÚ Y EN LA CONTINENTAL DE BUENOS AIRES

Surtido completo de Muebles y espléndidos juegos de sala y de dormitorio, constituyendo el mobiliario y nueva sistema.

BATÍN

Cuenta la casa con un surtido completo en artículos de arte.

BICICLETAS

Tiene la exhibición de los aficionados á este Sport bicicletas de los más modernos sistemas para señora, señoritas y caballeros.

ALQUILER DE BICICLETAS

El taller de compostura y construcción de bicicletas que tiene la casa está montado en Europa.

Pte.—Fig. 1041

DR. MARTIN MAJO

Médico Director del Hospital de Cardiolito

Calle 18 de Julio entre Plata y Queguay

ERNESTO QUINTANA

PROCURADOR

Ocio de Octubre N° 203

HOTEL DE PARIS

DE

EDUARDO NOSSET

SE SIRVEN BANQUETES, SERVICIO MESA ESPECIAL—EXPLICOS Y CÓMO DA CARAVELLA: GALFO—NES PARA CARROZAJES

Este establecimiento el más antiguo y de mucha confianza cuenta con buenas y conocidas braseras para personas solas y especialmente para familias. Habitaciones todas en la calle, al piso y bajos cuartos de baños. Precios reducidos.

Calle 18 de Julio esq. Asamblea PAYSANDÚ

Indicador General

—

Imacón de Manuel Fernández, calle 18 de Octubre esq. Artigas, Nueva

Calle 18 de Octubre de José Alsiño Hno. Calle 18 de Julio 316

astreña de Víctor Damasco, Calle 18 de Julio 321.

Nacional—librería, Papelería, Bazar y Tipografía de Mano. Calle 18 de Julio 140 e 160.

Imacón litográfico de Rafael Pumaret, especialidad en conservas y vinos Plaza Constitución.

Taller de Sastreña de Enriqueta Luchon, calle Queguay 117.

Sastreña y Zapatería de Martín Echart, 18 de Julio esq. Queguay.

Librería y Joyería Oriental de Angel Kummerman, 18 de Comercio entre S. y Sarandí.

Lino Salvió

Esta acreditada casa se ocupa de hacer toda clase de trabajo de fantasía en oro y plata, así como grabados sobre metálico.

Componen también instrumentos de música y máquinas de coser de cualquier sistema.

Especialidad en compositores de Relojes.

Casa de confianza—Calle 18 de Julio N° 156.

Piso. Atajo 12.

"LA COOPERATIVA"

DE E. GARDIL y Cia

Fábrica de Pecherías, arcos de carrozajes y carriages y carros de todas clases

LA CAJA CUENTA CON UN COMPLETO SURTIDO DE GAMAS, TIGOS, ESPONJAS, CEPILLOS, RASQUETAS Y BETUNES BRILLANTES Y DEMÁS OBJETOS CONVENIENTES AL RAMO.

BOCA—Calle 18 de Julio—306

PAYSANDÚ

F. 1.—Piso

EMPRESA DE NAVIGACION A VAPOR

NICOLAS MIHANOVICH

Bajadas para Montevideo

Buenos Aires y escalas

Lunes "Paris"

Martes "Rivadavia"

Miércoles "París"

Jueves "Tridente" hacia C. del Uruguay

Viernes "Tridente" de C. de Uruguay

Sábado "Rivadavia"

Domingo "Tritón" y "Comercio"

Los vapores "Paris" de subida y "Tritón" de subida y bajada tienen bordo de y para Dolores.

El vapor "Comercio" queda desde la fecha establecido en la carrera Montevideo y Salto haciendo escala en los puertos uruguayos solamente Colonia, admitiendo pasajeros, carga y encomiendas subiendo el viernes para Salto y escalas y bajando el domingo para Montevideo.

NOTA—Los pasajeros para Mercedes que se embarquen en el "Paris" mañana mañanas, solamente tendrán que permanecer en la Boca del Yaguar abordo del transbordo hasta el jueves de noche siendo los gastos extraarios de cuenta del interesado.

Todos los vapores tienen combinación para pasajeros, cargas y encomiendas con las líneas de Carmelo y escalas, Asunción, Corrientes y as, Alto Paraná y Alto Paraguay.

NO FALTE BIEBAJA EN LOS PASAJES COBRÁNDOSE EL PRECIO QUE CUALQUIER OTRO VAPOR.

Para más informes dirigirse a sus Agentes—

Juan Bernaldo y Cia.

de Paris

sobre medida

Antonio Espí

SOMBRIEROS DE

los clásicos para

hombres y niños

últimas novedades

AUX 2733

FUNDADA EN 1873

UNICA EN SU GENERO

SOMBRIERIA

De Manuel Ramírez

120—Calle 18 de Julio—320

Único Agente de las acreditadas sombrererías LINCO & C. & GUANTES DENT de Allcroft y C.

CAMINAS, CUELLOS, PUÑOS, CORBATAS, BASTONES, PARAGUAS, ETC.

SCURSALES

BUENOS AIRES

Oficina Central—Calle Piedras

120 e 130, Pocitos

BARRAGAN AL NORTE

Avenida Montevideo 10-832

Montevideo Rosario de

Buenos Aires, Mendoza

Buenos Aires